
Csongrád, 1901. Xí. évfolyam 25. szám. Junius 23.

V E GYES T A R T A L M U K 0 Z L Ö N Y.
Szerkesztőség : Előfizetési dij:

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi | Egész évre 8 kor. l-'él évre 4 kor, Negyed évre 2 kor 
részét illető közlemények küldendők. Egyes szállt ára IG fillér.

Kéziratok no,» ndatmik vissza. M.-j.-lo,, mi,„Ion viisániapre-.,.!

Kiadóhivatal:
Weisz Mark könyvkereskedése, hová az előfizetési é 

hirdetési dijak küldendők.
Tsr.vilttóv pot it sora <50 üllői'.

Az allöld metropolisa.
Csongrád, 1901. június 23.

Nem Szegedre czélozok. Szeged 
soha sem birt kereskedelmi köz­
ponttá fejlődni, ezer éves nemzeti 
létünk alatt, még országos támo­
gatás mellett sem. Tehát a jövő­
ben sem remélhető az, hogy itt 
legyen az alföldi kereskedelem 
központja.

Ellenben igenis van, lehet kilá­
tása vagy Szentesnek, vagy még 
inkább Csongrádinak azzá fejlődni, 
hogy hosszú évtizedek, évszázadok 
alatt az alföldi kereskedelem köz­
pontjává váljék valamelyik város.

Ha külön-külön haladnak, ne­
hezebben érheti el czélját az élet­
revalóbb és szerencsésebb város.

Ha ellenben közös czélul tűzik 
ezt ki és egyesült erővel, egymást 
elősegítve, küzdenek : akkor hama­
rább érhetik el mind a kelten a 
fentebbi czélt.

Arra gondolok, hogy a két vá­
ros tervszerű eljárás mellett ne­
hány évtized, vagy egy század év 
alatt össze épülhetne és akkor 
Csongrád-Szentes együttvéve, Bu­
dapest után az alföld legnépesebb 
városai közt foglalna helyet.

E tekintetben nagyon tanulságos 
a két város fekvése és az az épít­
kezési rendszertelenség amely a 
testvér városokat eltávolítja egy­
mástól.

Csongrád például a Piros ka vá­
ros fejlődésével egészen Fél egy­
háza felé épül. Szentes pedig a 
vasúti indulóházat Mindszent felé 
vitte, s hátat fordít Csongrádinak 
építkezési vonalával. Szóval a két 
város eltávolodik egymástól, holott 
földrajzi fekvésük is a közeledésre 
útalja őket.

Ugyanis Csongrád belvárosa a * 
Tisza partjára épült s évszázadok 
óta tartja itt helyét a folyó men­
tén. Mintegy ösztönszerül eg követte j 
a kereskedő városok népének szo­
kásait, s keletre, Szentes felé kő- 
zeledett : sőt a Her ke város újabb 
építkezései által is kelet leié húzó­
dott, Szentes felé közeledett. Úgy 
hogy ha az országút és vasfűd el­
helyezése ezt figyelembe venné : 
igy a belvároson már csak azért is 
végig kellene vezetni az ország- j 
útnak — hogy Szenteshez közelebb 
utat találjon a két város, s ezen a 
rövidebb útvonalon épüljön Cson­
grád és Szentes is. Meit igy ha­
marább épül össze a kél város.

Sőt akkor még Szentes is a Tisza 
leié húzódnék, s jóvá tenné azt a 
hibát, hogy a hajózható folyótól 

I elfordult a puszták felé. A Kurcza 
1 íolvó hajózhatóvá tétele pedig épen 
I a csongrádi belváros felé vezetné 

Szentest. De ha holt 1 iszának megy 
az országút, a jelenlegi országút irá- 

; nyában : úgy az egyesülés lehetetlen.
I ^ Hát mi épen úgy Szentes, mint 
I Csongrád érdekében emeltük fel 
j szavunkat, mikor a belváros felé 

kívántuk az utat vezettetni. Akkor 
; nem mutattunk rá erre a nagy fon- 
: tosságű kérdésre és — a két város 
! egyesítésének kérdésére, ma azon­

ban hangsúlyozzuk ezt a két vá­
ros érdekében.

Ha a holt Tiszának vezetik a 
jelenleg tervezett irányba az utat, 
akkor Szentes és Csongrád solia- 

I sem épülhet öss:;e. Először azért, 
i mert 4 kilométei rel már most is 
1 távolabb áll a két város széle ott, 

mintha a belváros széléből vezet­
jük az utat Szentes felé. Másodszor 
azért, — mert a holt Tisza örökös 
gátul fog állani annak a nagy­
szabású és rendkívül üdvös terv­
nek, hogy a két testvér város kö­
zös erővel, az alföldi kereskedelem 
központjává fejlődhessék, az egye­
sülés folytán.

Mikor mi e kérdésben szót emel- j 
tünk, elvoltunk készülve rá, hogy 
sokáig kell ezért félreértésekkel is 
talál koznunk.

De amint nem zavart eddig sem 
bennünket a megszól ás, most sem 
tévesztjük el szemünk elől azt, — 
hogy személyeskedés sohasem méltó 
a közjó szolgálatához, és számítunk 
arra, hogy talán az idő beigazolja 
azt, hogy javaslatunk üdvös volt.

Minden esetre szükséges volna, 
ha ezzel a kérdéssel behatóan fog­
lalkoznék a két város közönsége, 
ha tervszerű leg járnának el, — ha 
már most elhatároznák, hogy az 
ingyen házhelyeket ügy osztják 
ki, hogy oly területre jussanak 
azok, amelyek a két várost egy­
máshoz közelebb hoznák.

Szükséges volna, ha a két város 
keresné azokat a kérdéseket, ame­
lyek ezt a nagy eszmét közelebb 
hoznák a megvalósításhoz, — kö­
zös érdekeiket igyekeznének felku­
tatni.

Ilyen közös érdek például a vi­
lágítás kérdése is.

I la például Csongrád is csatla­
koznék a szentesi villanyvilagilási

: vállalat területéhez — ez is egyik 
közös előnye lenne ama kérdés 
megoldásának, amely ma mind a 
két városnak nagy hiányát ké­
pezi.

Csongi ádnak gőzfürdője máig 
sincs a szentesi pedig alig jö­
vedelmez, holott a csongrádiak te­
szik fele részét azoknak a vendé­
geknek, akik Félegyházát látogat­
ják s oda viszik pénzüket.

A magyar alföldnek ismétlem 
máig sincs kereskedelmi központja.

A római uralom idejében ott 
volt Arad. A nagy állami ut köz­
pontja által azzá tette a római köz- 
igazgatás, amely értett ahhoz, ho- 
.gyan kell városokat építeni és a 
fejlődés magas fokára emelni.

A magyar nemzet ezer év óta 
sem biit kereskedelmi központot 
teremteni az alföldnek —- mert
hiányoztak hozzá ország utai _
s valóban szánalmas látvány, az 
hogy kárba vesz minden eről­
ködés Szegedből központot csi­
nálni.

Az alföldi viziutak központjává 
C természeti fekvés Szentest és 
Csongrádot jelölték ki — ez két­
ségtelen. Sem Szeged, sem, Szol­
nok, sem Kecskemét nem verse­
nyezhet e tekintetben velük.

Érdemes feladat volna tehát, ha 
a kél város fölkarolná ezt a kér­
dést és foglalkoznék ezzel.

l)i‘. líollósy.

— Helypénz. A piaczi helypénzből beszed 
a..AÁl.0S; .egy. ,'9,1'ég.. tekintélyes •' 'összeget. 
Azonban megcsonkítják ezt a jövedelmet 
is azzal némelyek, hogy mielőtt az illető 
a piaczra beérkeznék — az utón megvásá­
rolják tőle az eladásra hozott czikkeket. 
Különösen a kofák és az élelmesebb gazd- 
asszonyok teszik ezt. A rendőrök azért 
jól tennék, ha nemcsak azokat a kofákat 
jelentenék fel, akik 5 óra előtt az utón 
elfogják a baromfival beérkezőket, hanem 
feljelentenék azokat is, akik eladják a ba­
romfiakat, tejet, vajat stb. útközben, — a 
helypénz szedés kötelessége alól kibújtak, 
s a várost megkárosították. Különben ez 
mindaddig igy lesz, s mindaddig károsodni 
fog a város, amíg az általános kövezet 
vám sorompókat fel nem állítják, mint 
másutt. Akkor a vámsorompónál mindenki, 
aki a vámsorompót átlépi, ha idegen köz­
ségbe! i, akkor kövezet vámot is fizet egy­
úttal s "na eladni való czikkeket hozott be 
a piaczra, akkor a piaczi helypénzt is ott 
megveszik rajta. Jó lenne, ha itt is fél­

ti

II

y 1 waft« rrv
VrfiK• ■ ■ ih*.:

,

r >

■ • d .

r
. r . * ■ v. - ,*» y •. ; <’■ ,< £ '<•**<i-t- mlil, M, ,

• \ " _ . •; , t>". t. „ v<. s..... K * V1 •*
‘ ^ V ' ’ 1 * -A' * *;



K?

2. OLDAL.
CSONGRÁDI LAP 25. szám.

állítanák a vámsorompókat tehát, mert 
máskép képtelenség a vám és helypénz- 
jövedelmeket ellenőrizni és kihasználni.

Állatbiztosítás.
Nagyon sokan s épen a gazdák, az állat- 

tenyésztéssel foglalkozók nem tudjak meg, 
hogy nálunk is ép úgy, mint ez mai 
külföldön a nyugati államokban regen 
megalakult — van egy kölcsönös Állat­
biztosító Társaság, szövetkezeti alapon, 
hol minden gazda lovait, szarvasmarháit, 
úgy mint terményét biztosíthatja, s ben atott 
állatjának elhullása esetén annak elteket 
neki megfizetik. , ,

Nálunk is már régen foglalkoztatja úgy 
a kisgazdákat, mint a nagybirtokosokat, 
az állatbiztosítás kérdésének megoldása.

Hogy ez az általános szükséglet pótol 
tassék, több vidéken, egyes községekben, 
a kisebb gazdák maguk között prooaltak 
ilyen kisebb biztositó szövetkezetei léte­
síteni, oly formán, hogy minden állattartó 
gazda évenként állatai után egy kisebb 
összeget fizetett be. Eme pénzeket eveken 
át gyűjtögették addig, mig egy csinos 
összeggé növekedett. S mikor már a gyűj­
tött tőkét elég erősnek és elég nagynak 
tartották arra, hogy annak kamatait fo­
lyósíthassák •— akkor a kartéiitest meg­
kezdték az által, — hogy az év végévé! 
kisebb-nagvobb összeget,, többnyit e 20 3 j 
koronát fizettek ki a káiosult szövetke­
zeti tagnak egy darab elhullott altatja
után. . ...

Alakult olyan szövetkezet is, amelyik­
ben az egyes tagoknak nyújtandó kárté­
rítést esetről-esetre kivetették a tagokra 
és úgy gyűjtötték össze.

Az ilyen szövetkezetek nem felelnek 
meg a törvény követelmeinek és nincse­
nek is államilag jóváhagyva, tehát nem 
csak nem nyújtanak feltétlen és teljes 
garancziát, hanem ráadásul meg nem is 
adnak teljes kártérítést és amit ad azt is 
a kár után sok időre adja.

Már pedig a gazdának, különösen a 
kis gazdának — akinek néhány daiab 
állatja gazdasági munkájánál nélkülözhe­
tetlen — az kell, hogy elhullott altatja 
helyébe azonnal, megterheltetés nélkül 
más állatot szerezhessen be.

A magyar gazda tudja legjobban, hogy

mennvi küzdelemmel és fáradsággal jai 
az ő gazdálkodása. Még is hány esetben 
hiába küzdött, hiába fáradott, hány eset­
ben megy tönkre jónak ígérkező szép 
termése különböző elemi csapasok ko- 
vetkeztében s hány esetben hull e cite- , 
kés állatja betegség, baleset stb. követ- j 
keztében, — s hány esetben lesz eiosen ( 
megtizedelve állatállománya járványos ía- 
gadós betegségek következteben a legjo 
ápolás és óvintézkedések mellett is.

Sokféle biztosítás van már hazánkban 
elterjedve, Csakis az állatbiztosítás hiá­
nyát éleztük mindeddig, mely pedig a 
nyugati államokban már reg meghono­
sodott. ... tA «Magyar Kölcsönös Állatbiztosító
Társaság»-gal, melynek élén jónevu es 
országos hírű emberek állanak s így biz­
tos garancziát is nyújt, eljött az a reg 
óhajtott idő is, hogy a gazda állatjait biz­
tosíthatja.

Hogv milyen nyugalmat szerez magá­
nak az'a gazda, ki állatjait biztosítja: erre 
elég csak azt felhozni, hogy minden ész­
szerűen gazdálkodó ember arra számit, 
hogy rósz termés esetén állatjai arából 
szerezze be a legszükségesebbeket, va­
gyis tudja azt, hogy a gazdálkodás csak 
állattenyésztéssel virágozhat.

Pedig hány esetben együtt jo a rósz 
termés, az állatok ragadós járványos be­
tegsége is.

Hogy közgazdaságilag mennyire fontos 
tehát az állatbiztosítás, azt mindnyájan 
tudjuk s épen ezért nem örülhetünk 
eléggé, hogy ez már nálunk is létesül s 
az ország minden részében örömmel is 
fogadtatott.

Nem ajánlható tehát eléggé Csongiád 
város gazdáinak is, mint akik nagysza­
bású állattenyésztéssel foglalkoznak s ig_\ 
állatjaik nagyértéket képviselnek, ez a 
biztosítási ág.

A biztositó társaság igazgatósága Blá- 
zsik Tamás rendőrbiztost bízta meg, Cson- 
grádon az állatbiztusitás ügynökségével, 
ki a biztosítás feltételeiről felvilágosítást ad.

Közgyűlése volt e hó 21-en a képvi­
selő testületnek, melyen Hegyi Antal az

A gyermekek védelme.
(Folytatás.)

És ez igy van, sajnos, nemcsak Szente­
sen, hanem egész Magyarországon, hiszen 
több mint 100.000 gyermek hal meg even­
ként hazánkban. Mennyi erő, mennyi 
munka, mily nagy tőke vész el így visz- 
szahozhatatlanul, pedig ennek nagy részé 
megmenthető volna.

Születés tekintetben a világon az elsők 
közt állunk. Ez mutatja a magyar faj ero- 
teljességét és életképességét: halálozás 
tekintetében azonban sajnos, szinten az 
elsők közt vagyunk. S ez a magyar anyak 
megbocsájthatlan vétke. Ezen a bajon az 
orvosok nagyon keveset segíthetnek, hi- 

ők minden egyes esetben elmond- 
hogyan kellett volna a kicsinyt táp­

jaim, nevelni, de akkor már a megholt 
gyermeknél késői a tanács; tálán a többi­
nél mégis lesz valami foganatja. A ható­
ságnak büntetési joga van, evvel azonban 
vajmi keveset lendít, mert a megbünte­
tendő szülők rendszerint szegények es 
igy még a pénzbírságot sem fizetik meg, 
hanem leülik és ezen idő alatt az otthon 
maradt család még elhagyatottabb lesz. 
Az egész társadalomnak volna kötelessége 
sorompóba lépni, különösen a jótékony 
egyletek, lelkészek tehetnének ezen ügy­
ben sokat, a czél oly magasztos, hogy 
érdemes azzal foglalkozni. A mi népün­
két e tekinietben tanítani és nevelni kell, 
hogy a kicsinyek gondos ápolást igényel-

jránt intézett kérdést az előljárrsághoz, 
valyon igaz-e, hogy a rendőrermestei- 
fegyelmi vétséget követett el? Sohlya 
Gyula ismertette a rendórormester tet­
őére rótt fegyelmi vétségeket, bejelen­
tette hogy ezért az elöljáróság 40 kotona 
pénzbírsággal sújtotta, s kijelentette, hogy 
az esetre, ha a közgyűlés a büntetést ke- 
veselné úgy most a hivatal vesztes is 
elhatározható lenne. Hegyi Antal indít­
ványának elfogadásával a képviselő tes­
tület szótöbbséggel Palágyi rendorormes- 
tert 1901. évi június 30-ával hivatalától 
elmozdította és az ezen hivatallal egybe­
függő javadalmazástól megfosztotta.

Egyhangúlag elhatározta a kepviselo- 
testület Heringer Terézia férjezett, Molnai 
Ferenczné földjének homokbányául es ,a 
temető nagyobbitására leendő megvé­
telét. , .....Tudomásul vette a kepviselotestulet, 
hogv a szükséges tanyai iskolák építősére 
a hazai bankoktól 60000 koronás köl­
csönre ajánlat nem érkezett, s igy a köl­
csön folyósítása iránt a nagymeltosagu 
vallás- és közoktatásügyi minister úrhoz 
előzőleg beadott kérvény elintézésé lesz 
szorgalmazandó.

A képviselőtestület tudomásul vette, — 
hogy a legközelebbi 12 hóban, mint leg­
olcsóbb ajánlattévőtől a község faszük­
séglete Eszes Mátyástól fog beszereztetni;

300 korona évi díjazás mellett megbízta 
a járási állatorvost a községi állatorvosi 
teendőkkel;

a betétszerkesztésnél alkalmazott Boda 
László tanácsbelinek megszavazott havi 
20 korona jutalomdijat, a betétszerkesz­
téshez kirendelt 1 úri A. Pál es Boda 
László tanácsbeliek között megosztani ha­
tározta; , , , ,

a községi pmezeknek es a népkertben 
lévő épületeknek nyilvános árverésen le­
endő bérbeadását elhatározta ;

jóváhagyta a hajóvontató útnak és 2 
házrész bökénynek ez évre történt bérbe­
adását, a közmunka összeírására a tanács­
belieket, a községi választók összeírására 
pedig Blázsik Mihály elnöklete alatt Zu- 
bek István és Góg János képviselőket 
külete ki, az igazoló választmányba Réti 
Ferencz és Eszes Mátyás képviselőket 
választotta be, — a községi fogyasztási 
pótadók létesítéséről végképen lemondott,

szén
ják,
lálni,

nek; meg kell értetni velők, hogy a gyer­
mekek ily módon való elpusztulása nagy 
bűn. Felolvasások volnának tartandók, 
melyekben a népet oktatni, tanítani le­
hetne, sőt még népies nyelven egy kis 
egészségi káté volna irando, mely a gyei- 
mekek táplálásáról, gondozásáról és neve­
léséről világositná föl a népet. Ez az ösz- 
szes lakosságnak kiosztandó volna, hogy 
azt olvasva megtudja mindenki, miként 
kell a kicsinyekkel bánni és igy legalább 
azon rész — és pedig tekintélyes rész, 
megmenthető lenne, mely nem a nemtö­
rődömség, hanem a tudatlanság áldozata.

Oka végül a nagy gyermekhalandóság­
nak a megélhetés nehézsége. Eérj és fele­
ség megfeszített munkára van utalva, hogy 
családját fentarthassa, és alig van ideje 
gyermekével törődni, táplálkozása rossz, 
silány, ezért az anyának teje kevés és 
nem tápláló, hamar el fogy, dajkát nem 
fogadhat, kiadja tartásra vagy pedig saját 
kosztjára fogja; mindkét esetben a gyer­
mekek legnagyobb része elpusztul. Ezen 
a bajon azonban csak egy országos, moz­
galom segíthet, melynek a kormánytól 
kell kiindulnia.

** »
Eddig szól a Szentes városi tiszti lóor­

vos jelentése.
A tanulságos jelentés azt a meggyőző­

dést hirdeti, hogy a gyermekvédelemre az 
országos mozgalmat a kormánytól várja.

Helyes ha a kormánytól indul ki: de 
nemcsak a kormány, az egész társadalom 
kötelessége volna ebben a tekintetben a 
közegészség ügyért érdeklődni és agitálni.

A jelenlegi kormányelnök véletlenül 
épen modern ember — tehat az embeiek 
közegészségügyéért is tesz egyet mást 
hatáskörében.

De úgy látom, hogy a függetlenseggel 
dicsekvő magyar társadalom több érdek­
lődést tanúsít az állategészség iránt, mint 
a 17 millió honpolgár élete, egészségügye 
iránt. Itt a főhiba — a társadalom ázsiai 
észjárásában. Egy csikó, egy ló iránt na­
gyobb érdeklődéssel vannak, mint a pol­
gári becsület szentsége iránt, vagy a város 
összes gyermekeinek halandósága iránt.

Különösen igazolják ezt a szegedi es­
küdtek felfogása, akik az alispán és tra­
choma orvosok becsületét semmibe se vet­
ték, s bizonyosan azért néztek görbe szem­
mel az orvosokra, mert a beteg gyermekek 
nem gyógyítása miatt feljelentik a lelket­
len szülőket.

Azonban bizonyosan felháborodnának 
— ha egv beteg csikót valamelyik tanyás 
gazda nem gyógyitatna.

*
* *

A 7 éven aluli gyermekek tehát ily fel­
fogás mellett egyre pusztulnak, mert a nép 
maga közönyös a gyermek halandósággal 

; szemben.
Érdekes még c tekintetben a Nyíregy­

háza város tiszti orvosának jelentése, amely 
egy figyelemre méltó adattal szolgál a 
gyermek halandóság elleni védekezéshez.

" Így szól ugyanis Nyíregyháza évi jelen­
tésének ide vonatkozó pontja :

«Ha már mostan ezen elhaltakat kor 
szerint nézzük: feltűnő, hogy bélhurutban 

I az óriási nagy töbséget a 7 éven alóliak,
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a sörház egy részének tanügyi czélokra 
leendő megvétele és a bökényi keresztét 
létesítésének ügye az e ezé 1 fa 1901. évi 
augusztus hó 2-ára egybehívandó köz­
gyűlésen fog tárgyalás alá vétetni.

Az utolsó tárgygyal, a tűzoltás szerve­
zésének kérdésével legtovább foglalkozott 
a képviselőtestület. Sóhlya Gyula 3 tűz- 
fecskendő, 50 vödör, 7 lajtkocsi, beszer­
zésén túl egy tűzoltó parancsnok is továbbá 
10 tűzoltói állás szervezését hozta javas­
latba, Holló Adolf fiskális szempontból a 
10 új tűzoltói állás szervezését ellenzi, és 
a fecskendőket fokozatosan javasolja be­
szerezni, Hegyi Antal a tűzoltói állások 
szervezése helyett, egyes arra való mes­
terembereknek javasolja. A képviselő- 
testület Sóhlya Gyula indítványa értel­
mében egyhangúlag elhatározta a tűzoltói 
szerek kiegészítését, egy 600 koronával 
díjazott tűzoltói parancsnoki állás létesíté­
sét, új tűzoltói állások szervezése helyett 
azonban Hegyi Antal módosításának el­
fogadásával egyes arra való egyénenet a 
tűzoltásnak megnyerni igyekezend és azo­
kat évenként 50 korona jutalomdijban ré­
szesítenék

ÚJDONSÁGOK.
—- Pihenés után. Mátéffy Kálmán járási 

főszolgabíró a karlsbadi fürdőből f. hó 
18-án haza érkezett, s az esti vonatnál csa­
ládja és nagyszámú tisztelői a legszívesebb 
Isten hozottal fogadták az idegenből haza 
érkezett főtisztviselőt, aki láthatólag igen 
jó eredménynyel használta a világhírű 
fürdőt, mert ugyszólváa csupa jó kedv 
és egészség. Haza érkeztének örömére 
Szentesről is többen rándultak át hogy 
őt üdvözöljék.

— Vizsgák az áll. leányiskoláknál. Öröm­
mel hallottuk, hogy az elemi leám iskolák 
vizsgái igen szép eredménynyel folytak 
le. Alapos készültségüket különösen bizo­
nyította az, hogy nem köznapi kereszt­
kérdésekre is némi gondolkozás után értel­
mes mondatokban feleltek a kedves kis 
leányok. Úgy látszik nagy gond, szorga­
lom és szakértelemmel voltak vezetve, 
mihez úgy az iskolának mint a városnak 
csak gratulálni lehet, (x)

— Jelentés, Az 1900 közigazgatási évről 
Szentes város polgármestere egy tartalmas

tehát a gyermekek szolgáltatják, és pedig 
a 1—4 évig, — Legnagyobb számát pedig 
a halálozásnak eme betegségben az eper 
evés idejében nyerhetjük. — Feltűnő na­
gyon, hogy ott ahol bélhurutos gyermek 
kerül kezelés alá, majdnem mindig található 
egy vagy több eper és gyümölcsfa.

Az apró gyermek ki még a fáról szedni 
nem tud, megelégszik a szennyezett földre 
hullottál, a nagyobbak a fára másznak, 
a tisztább és frissebb gyümölcsöt eszik, 
mig a kisebbek megbetegszenek, a nagyob­
bak nem szenvednek oly gyakran bél­
hurutban. — Ez csekélységnek látszik, 
pedig ha a szülők figyelmét ezen tény 
nem kerülné ki, gyermekeik gondozása 
ez irányban is kiterjedne, igen nagy szám­
mal apadva a bélhurutban elhaltak szá­
ma is.

Az egészségügyi viszonyoknak|általános 
javítására szolgálnak mind azon intézmé­
nyek, melyeket Nyíregyháza létesített. Ilyen­
nek tekhihető a gőz és kádfürdő, a sóstói 
fürdő és erzsébet ligeti sétány, a furott 
kutak évenkénti szaporítása, az utczák 
csatornázása és kövezése, dágványok ki­
töltése. Azt sem lehet jelentéktelen ténye­
zőnek tekinteni, hogy utczáink fával van­
nak kiültetve. Ehhez járul ama jó szokás 
is, hogy a tanyák nagyrésze élő fával 
be van ültetve. Mindezen tényezők alkal­
masak arra, hogy a közegészségügynek 
fontos szolgálatot tegyenek.»
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évi jelentest adott ki, amelyben Szentes 
város közigazgatási állapotairól érdekes és 
tanulságos képet festett. Különben a mun­
kát Bugyi Antal közigazgatási jegyző szer­
kesztette, akit maga a városi közgyűlés 
is kitüntetett a jelesen és nagy gonddal 
megszerkesztett munka megírásáért.

Járdák öntözése és söprése. Most, hogy 
a rendőrség élére komoly ember került, 
mert Szabó Ferenczet arra való és rá­
termett embernek tartjuk, hiszszük, hogy 
azoknak a rendeleteknek is lesz foganatja, 
amelyeket a járás erélyes főszolgabírója 
adott ki. így már egy Ízben elrendelte a 
járdák tisztán tartását, öntözését, seprését. 
Most újólag megsürgette az elöljáróságot 
eziránt: s reméljük, hogy lesz is foganatja.

— Rossz cselédek. Egyre-másra sűrűn 
érkeznek a panaszok a miatt, hogy a cse­
lédek ott hagyják gazdáikat — s mennek 
kettőzónek elszegődni. A járási főszolga­
bírói hivatal szigorúan bánik el az ilyen 
cselédekkel, akik közül némelyiket hiába 
vezettetnek vissza a gazdához — újra el­
szökik. Azonban ki nem fognak a hatósá­
gokon, mert ahányszor elszöknek, any- 
nyiszor büntetik őkot első esetben két 
napra, másodízben 5 napra, s minden 
ujabbi szökésért 12 napi elzárásra ítélik: 
úgy hogy mire az aratás megérkezik, a 
hűvösön ülnek majd a makacskodó cse­
lédek, legalább egy hónapi időt. Azt hisz­
szük, hogy használni fog ez a keserves 
leczke.^ Most legújabban Ivállay Erzsi a 
Dinnyés Anna leánya járja ezt a büntető 
iskolát. A nevezett cseléd már harmad- 
i/.ben lett visszakisérve gazdájához, any- 
nviszer szökött el: s már van a kontóján 
vagy két heti e Ízára tás. Még egy párszor 
hadd szökjék el — amig a büntetése fel­
gyűl vagv 30 napra: akkor aztán majd 
bekísérik az aratás előtt — a hűvösre.

— Szvoboda Ferencz tudvalevőleg 6400 
jutalomdij iránt pert indított Csongrád vá­
rossá ellen. Mindenki azon hiszem ben van 
felőle, hogv a maga érdekeit Csongrád 
község érdekei fölé helyezi. A pénteki köz­
gyűlésen azonban Szvobod t Ferencznek 
Csongrád község iránt érzett jóindulata 
kifejezést nyert abban, hogy Sváb Imre 
földjéből Mátéffy Kálmán főszolgabiró által 
haszonbérbe birt részének 20 korona évi 
jövedelmét a községnek szánta. Kegyetlen­
ség ugyan Szvoboda Ferencztől Sváb Im­
rével szemben, hogy azt a másfél hold 
kigödrözött földet, melyet Sváb Imre első 
osztályú föld fajában kapott, tőle irigyeli, 
de mégis szép hogy nem a maga hanem 
Csongrád község részére vindikálja. Csak 
hogy nagyon soká term éné ki ez a másfél 
hold földecske azt a rengeteg összeget 
melyet Szvoboda Ferencz a községtől per 
utján akar behajtani.

— Békesség. A pénteki közgyűlésen 
békességet ajánlott Hegyi. Eme ajánlatára 
senki sem reflektál, mert csongrádon a 
béke és nyugalom tőle függ! Máskor is 
hajlandónak ígérkezett már a békés nyu­
godtságra, de ez a természetivel ellenke­
zik, hacsak előrehaladó életkora és fölöttes 
hatóságának intelmei meg nem javítják, 
— — aminek bekövetkeztét e város min­
den intelligens és tisztességes lakójával 
lapunk is óhajtja.

— Uszoda. Megnyílt a Tisza folyóban 
a fürdőzési idény. Ugyancsak megkezdő­
dött az örökös panasz — hogy miért 
nincs egy mentő csólnak is — a fürdő­
ház mellett. Az elöljáróság reméljük meg­
teszi ezt a szívességet azoknak, akik bele­
akarnak ugrani a Tiszába, hogy állandóan 
alkalmaz a fürdőház mellé egy mentő 
csólnakot.

— Bekiildetett. Az elöljáróságnak sike­
rült nagy nehezen beszerezni nehány igen 
szép kansertést : de úgy halljuk, hogy az 
azoknak szánt kukoricza galambetetésre 
fordittatik. Nem hisszük, hogy igaz volna : 
de talán nem lenne helytelen, ha valaki 
utánna nézne a dolognak.

Dr. Balogh Miklós, gyak. orvos, India, Sze- 
rémmegye : A «Kristály» ásványvizet bete­
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geimnél különösen a gyomor és belek 
idült hurutjainál, kitűnő sikerrel alkal­
maztam.»

Kihez hasonlít?
Podegrás Bendegúz községünk nagy 

fia, kit irigyel tőlünk úgy Félegyháza, mint 
Nagy-Jda, nagy dolgokkal töreti a Hegyi 
Antal fejét, NTo igen: mert aki azt hiszi, 
hogy ez a t. ősmagyarba öltözött élő lény 
valamin a fejét törni is képes, hát az 
felette csalatkozik. Éppen ezért kétségtelen, 
hogy a «Független Magyarország»-párt 
alakításának eszméje nem az ő tar kopo­
nyájába fogamzott meg, bár abban csak bo­
lond gombák teremhetnek.

No, de egy előre térjünk vissza a suj- 
tásos ruhára. Mert hát aki azt hiszi, hogy 
Bendegúz hazafiságból, a nemzet iránti 
rajongásból viseli a zsinóros kabátot, az 
nem tudja azt, hogy ez a t. ur egy ízben 
már cs. és kir. osztrák generális unifor­
misba is bemutatta magát, még pedig egy 
nemzeti ünnepen, márczius 15-én. Való­
színű, hogy akkor, abban a meggyőző­
désben volt, — hogy ábrázatához az áll 
legjobban. Valahol vagy életben vagy 
inkább lefestve látott egy fehér kabátba, 
arany paszomántos veres nadrágba buj­
tatott alakot a következő aláírással: «Ge­
nerál Deutsche in gala», fogta magát ő 
is ilyenbe bujt, azzal a különbséggel, hogy 
nem zöld tollas csákót: hanem arany pa­
szomántos félczilinder kalapot nyomott a 
fejébe. így aztán mindenki azt gondolta, 
hogy a dahomei néger király szolgálatában 
álló indovidium. O ugyan akkor váltig 
azt állította, hogy gödöllői udvari távir­
dász.

Határozottan merjük tehát állítani, hogy 
a «Független Magyarország»-párt eszméjét 
úgy gáncsolta el a 48-as és függetlenségi 
párttól, amennyiben jót állunk érte, hogy 
Podegrás Bendegúz az Osztrák és Magyar 
monarchia közös ügyeit éppen úgy nem 
ösmeri, mint amennyire ösmernie kell 
egy 1-ső osztályba járó polg. iskolai nö­
vendéknek. Azonban azt beismerjük, hogy 
ami fekete-sárga eszme kinyomódott ab­
ban a bizonyos piros, fehér és zöld táb- 
láju köny ben, hát az az ő lágy elméjének 
fellobbanása. Ugyanis: az 5-ik pont a kö­
vetkező pass üst tartalmazza «A polgári 
házasság és polgári anyakönyvezés, melyek 
nemzeti hagyományainkkal merőben ellen­
keznek, revízió alá vétessenek».

Hát ime t. uraim, lássanak önök egy 
bach-huszárt. Egy embert, aki mindig tele- 
torokkal kiabálta a 48-asságot a sötét 
reactió szolgálatában. De még az a leg­
szebb, hogy ugyan az az ember nehány 
évvel ezelőtt egy olyan 48-as orvost és 
ügyvédet kerestetett az Egyetértés hirde­
tési rovata utján, aki a polgári házasság 
és a liberális egyházpolitika hive.

Nos, ezekből mi látszik ? Hát csak az, 
hogy Podegrás Bendegúz ha százszor ma­
gyar ruhába búvik is, mind ész beli tehet­
ségre, mind alakra, mind termetre és gon­
dolkozás módra, ezerszer jobban hasonlít 

; boldogult Pióczás Károlyhoz, mint Ben- 
deguzhoz.

Felelős szerkesztő: Ihtlov .Tí'ihok.
Társ-szerkesztő: Holló Adolf! 

Kiadólaptulajdonos: "Woisiz Márk.

Korcsma
helyiség Gát éren újévtől 
kezdve több évre haszon­
bérbe ki adatik. Értekez­
hetni Gátéren Sztriha Sán­
dor tiszttartónál gróf Dé- 
genfeld Lajos ur majorjában
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Csongrád-sovénvhazi ánnent. és lielvizszabályozó társulat^
158,901. sz.

lilllDETMÉNY

A csongrád-sövúnyházi ármentesitó es 
belvizszabályozó társulat folyó évi julms ho 
9-ik napján délelőtt 10 órakor Csonguu on 
a város tanácstermében

köz. g y H lést —-
tart. melyre az érdekeli ártéri birtokosok 
ezennel meghivatnak.

Tárgyak:
1. A volt felgyői öbíözet régi befekte­

téseinek megváltására kötendő szerződés
tárgyalása. ,

2. A 2337,901. sz. ministen leirat tai-
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.ryalása a tömörkényi birtokosoknál a regi 
kölcsöntörlesztési részleteiből fenállo hát­
ralékok utáni kamatok elengedését ille­
tőleg. , i.

.. y 32254. sz. ministen rendeletnek
megfelőleg a kilenczesi és kist éti 
lékok ügyében hozandó határozat.

4 Felföldi Mihály ártéri birtokos indít­
ványa a csanyi határban a belvizmüvek- 
hez szükséges területek kisajatitasa tai-

i gyában. ,
I 5. Nyilas János hivatalszolga kérvényé
i fizetésének felemelése iránt.

6 Sülé Lajos volt társulati v,/.mester 
i kérvénye végkielégítés utalványozása tar- 
! gyában.
I ‘ ' Csongrád, 1901. június 22-én.

Gr Degenfeltl Lajos
! társulati elnök.
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Kivonat az alapszabályokból:
10 S A közgyűlésen a fensiki és mély arterbe esó 

területek teherviselési kulcsához (1:4) arányosított 
niiniien 100 ártéri becshold tulajdonosa vagy megha­
talmazott egy szavazattal bír; a 100 becsholdnál töb­
be, képviselő ártéri birtokos vagy teljhatalmú megbi- 

] zot,aik pedig annyi szavazattal bírnak, a hány 100
j becsholdas részletnek tulajdonosai.

A 100 becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok 
I pedig csoportba állanak s megbízottaik által a közgyű­

lésen annyi szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdat 
ártéri birtokuk összlete képvisel.

Azon esetre pedig ha a 100 becsholdnál kevesebbet 
I képviselő birtokosok önként nem csoportosulnak, a 
! kö/vé-ri elöljáróság által fönti módon képviseltetnek.

A közgyűlésen való megbízás vagy meghatalmazás 
I teljhatalmúkig s Írásban állítandó ki s a közgyűlés 
I megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő és Vissza- 
j v,.misig érvényes. Az aláírás valódisága 2 tanú alaira 

savai igazolandó.

Milleiiiimii kiállítás 1696: Nagy milleniumi érem "W

STAllEla é« IjIöAXÍ516
TE1E1U- És LFAÍEZIAIIKASZTÓ-GYÁR.

Gyár- Katona Józsel-uteza 8 sz., Margit-hid és nyugotl pályaudvar közt
Gy W ^ V*™ kiváltására.

Trieurök: a konkoly és bükkönynek a búza, atpa \aö)
ÜEEI é -brmk vagy árpának a búra közül, ds a gömbölyű magvak k,va-

Lencsetisztm ás osztályozó trieuröK: az árpa kiválasztásává cs a lencse

osztályozására.

vs o^lyoMÖgéssü minden gabonafaj nszb.ására
A.za...l—  ------- ——. ,,■~ Flv diaiunk Gutjahr és Müller, illetve Mayei

cs tetszés szerinti os/ a yoz.^ - ' ‘ . beküldése mellett ezen szabadal-
rendszerü trieurok csekély konstggvi

___ mázott tricurökké átalakítását.
E5rg.~:r. . . . . . . . . . -. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

- - - - - - - -  ‘ ^tc=- Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen es bei mentve küldetne . ^Pg
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Kapható:
Fogyasztási szövetkezetben, Engel Zs. és 
Tsa és Bager Gyula urak faszéi kei es- 

kedésében
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